

### 筹善款助力寒门学子 解危难脱贫一路同行

# 莘县春雨助学：情化甘霖润无声

□ 本报记者 肖会 王兆锋

“情未了像春风走来，爱无言像雪花悄悄离去，彼此间我们也许不曾相识，爱的呼唤让我们在一起，在一起穿过了风和雨，在一起走来了新天地……”霓虹闪烁，舞姿婆娑，一曲《爱在天地间》将晚会推向了高潮。

8月19日，在莘县燕塔广场，莘县第二届春雨助学慈善晚会举行。经过紧张筹备，在共青团莘县县委、县民政局、县教育局等众多机关单位的支持下，聊城市春雨助学协会莘县办事处会同众多爱心人士筹办了这次春雨助学慈善晚会，力求让更多寒门学子得到帮助。

### 凡人善举

### 大爱情怀凝春雨

在现场，很多春雨助学活动的当事人都不愿意透露自己的姓名。在他们看来，扶危救困是中华民族的传统美德，帮助这些家庭困难的莘莘学子“圆梦”，本就是平常事。但为了弘扬传递社会正能量，引导更多市民积极参与，以支持更多的寒门学子“圆梦”，聊城春雨助学协会莘县办事处会长杜勇向记者讲述了他们的多年历程。

聊城市的“春雨助学活动”开始于2008年12月，发起者是社会各界爱心人士。初衷就是为那些家庭贫困而又品学兼优的学生提供必要

的帮助。活动开始后，受到社会各界人士的广泛关注，规模也逐渐扩大，2012年5月，协会在聊城市民政局注册，正式名称为“聊城市春雨助学协会”。2014年4月21日，聊城春雨助学协会莘县办事处正式成立。

目前，聊城市春雨协会莘县办事处的志愿者已达百人，有机关单位的公务人员，有企事业单位的员工，有农民，也有建筑工地的外来务工人员。他们热心公益，充满爱心，大家都有一个共同的心愿，就是不能让那些品学兼优的孩子，因为经济条件阻滞了他们的学业。

“2017年至2018年学年，莘县春雨将资助贫困学子56名。这些孩子来自全县各地，或是因困返贫，或是因病致贫，还有父母去世等原因致贫。整体的资助资金需8万元左右。为让学子在暑假开学时，不因家庭困难而影响上学，聊城市春雨助学协会莘县办事处联合共青团莘县县委、县民政局、县教育局、县企业家协会及众多爱心人士，共同发起本次慈善晚会，本次慈善晚会的目的是为筹集善款、传递爱心、共圆学子梦，本次晚会计划募集两万元，实际募捐4万余元，本次募捐所得资金全部用于莘县56名学子完成学业之用。”杜勇向记者介绍。

### 自强不息

### 真爱催开奋进花

站在记者面前文文弱弱、苗条秀气的小姑娘，叫王秀玲，今年16岁，母亲连年多病，家里不但花光所有积蓄，还欠下巨额债务。母亲去世后，父亲在一场意外事故中又失去了右臂，只能用微薄收入供她上学。她因营养不良，导致左耳穿孔，听力下降。初三时，还曾在上课时昏厥。

春雨协会得知消息后，多次走进她的家庭，为她送来善款，解决了燃眉之急。在众多爱心人士帮助下，王秀玲又坚强地站了起来。父亲不能出门打工，她就每天骑三轮车挨村捡破烂卖。一边照顾年迈的父亲，一边坚持上学，尽管家庭条件很差，但她的学习成绩一直名列班级前两名。

根据协会章程规定，春雨协会面向全市开展资助助学活动。品学兼优但家庭经济困难的在校学生均可以向协会提出申请。经审核后，对于符合资助条件的小初贫困学生，协会将为其提供每学年500元-600元助学专款，对于符合资助条件的高中贫困学生，协会将为其提供每学年2000元助学专款，该笔款项将专门用于学生购置学生学杂物品，款项由班主任老师专门代管。每笔支出费用都要由孩子向老师申请，老师将支出情况定期向春雨协会进行反馈。

“我特别感谢春雨助学的叔叔阿姨们，不仅送来了上学的费用，更送来了社会各界的关爱和支持，帮助我在最迷茫的时候走出了困境。我也要积极参与到春雨助学的大家庭里来，给更多贫困家庭的孩子以帮助。”春雨助学慈善晚会，王秀玲眼含着热泪说。

### 携手同行

### 春风和煦满人间

见到郝甜甜的时候，她正与春雨协会的工作人员在现场紧张忙碌着。今年17岁的她，经过自己的刻苦努力，被上海理工大学录取。多年来，由于父亲去世早，她只能与母亲和弟弟相依为命。母亲身体不好，几乎不能下地干活，她既要没白没黑地管理好自家的三亩薄田，还要照顾母亲和年幼的弟弟。在春雨的帮助下，她度过了难忘的三年高中生活。期间，她好学好上进，积极向上助人为乐，团结同学，成绩始终名列年级前10名，并在全县演讲比赛

中获得一等奖。不大的舞台，被上千名市民围得水泄不通，人们在倾听音乐、观看节目的同时，为春雨人的善行义举深深折服，不仅踊跃捐款，而且还不停地向工作人员咨询加入公益组织的流程和条件。

由莘县文化舞蹈学校学员表演的舞蹈《奔腾》开始了，音乐响起，舞台上呈现出演员们婀娜多姿的情影。

“我觉得，这个舞蹈讲述的就是春雨人的故事，在熙熙攘攘的人流中，每个人都像是无声流淌的泉眼，水质清澈，润物无声，随着协会的成立，这些小小的泉眼之水，默无声息地汇聚成了河流，孕育出了春风，酿成了雨露，滋润着一颗颗干涸的心灵。”郝甜甜说。

## 村党支部书记成扶贫领头雁

□ 记者 高田 通讯员 张博 韩霜霜 报道

**本报聊城讯** 聊城经济技术开发区广平乡颜庄村两年前来是典型的贫困村。现在颜庄村四通八达的交通路线，“户户通”的硬化路面，外人很难想象两年前颜庄村的模样。但是说起村庄的变化，村民们却纷纷竖起大拇指，连连叫好。颜庄村的扶贫与脱贫，离不开颜庄村的党支部书记梁树青。

“要想富先修路”，第一书记进村后，梁树青就和他商量利用扶贫资金修路的事宜。想法敲定后，梁树青和村两委成员就开始做村内主干道两侧有障碍的农户的思想工作，每天开广播会，三番五次到农户家做工作，做通群众的思想工作，引导他们以大局为重。

村内的道路在他们的共同努力下开修了，道路上土、压实、撒灰、上油、浇铺，每一个环节梁树青都亲自盯着。

路修好了，接下来就是想方设法让村里的35户贫困户脱贫，做了十几年党支部书记的梁树青了解村内每一户村民的情况。要让这35户贫困户真正脱贫，而不是一直靠国家的帮扶政策生存，他决定以大棚种植为切入点带领贫困户脱贫，和第一书记、村两委成员商量具体实施方案，经过反复推敲，最后决定以“种棚户+村委+贫困户”的模式开展颜庄村的产业脱贫计划。

目前，颜庄村已有葡萄大棚40多个，初具产业规模，成了村民的又一条致富路。该村在2016年底实现脱贫，并有了可观的村集体收入。

## 组店镇 三项举措促脱贫

□ 孙亚飞 孙伟峰 孙永川 报道

**本报莘县讯** 今年以来，莘县组店镇立足本地实际，充分利用上级扶贫政策，通过发展产业扶贫、落实健康扶贫、推进就业扶贫三项举措促脱贫。

据悉，该镇充分利用上级扶贫资金，大力发展蔬菜大棚，2016年新建高标准暖棚12083米、高标准拱棚83.47亩，共补贴资金723447元。投资100万元建设了光伏发电项目，惠及6户160人。该镇还大力发展蘑菇种植，仅占海村就建起了31个高标准蘑菇棚，以草菇、双孢菇、鸡腿菇3个品种为主。去年，该村仅蘑菇种植一项，就实现纯收入500多万元。

在对辖区所有贫困户的致贫原因进行了详细分析后，组店镇发现其中有15%的家庭左右属于因病致贫。针对重点村和重点对象，该镇突出重点疾病和主要致贫原因，落实健康扶贫“八个一”工程和“三个一批”行动计划，实行分类救治。今年以来，该镇还为确保“两不愁、三保障”目标顺利实现，统筹资金4万余元，为200多贫困户缴纳了城乡居民医疗保险。

为帮助贫困户拓宽致富渠道，确保实现2017年整体脱贫目标，该镇今年向上级主管部门申请了10个公益性工作岗位，以达到稳定脱贫的目的。据了解，该镇组织人员对辖区600多户贫困户逐一走访调查，筛选出有劳动能力且年龄在55岁—60岁之间的贫困人口25人，并本着自愿、公平、公正的原则，组织他们公开面试。面试合格者，统一安排上岗。

## 三十里铺镇贫困户 受益企业扶贫

□ 孙亚飞 王保文 邱琦 报道

**本报高唐讯** 8月17日，记者在高唐县三十里铺镇了解到，该镇立足精准扶贫工作，依托棉花加工及纺织、汽配加工及新能源、纸制品加工及印刷、果品及无公害蔬菜四大产业优势，动员民营企业参与精准扶贫工作，取得了良好成效。

“自从参加工作以来，我家不但解决了生活保障的问题，而且每月还多出了20%的奖励。感谢公司给我提供就业岗位，让我今年就可以实现脱贫了。”三十里铺镇杨子刘村贫困户杨振菊说。杨振菊就职于三十里铺镇聚德鑫食品有限公司，该公司制订了严格的企业帮扶措施、方案，并与公司特招的贫困户签订了帮扶协议，出台企业扶贫帮扶工资政策，列入企业职工工资福利预算。

在同等计件工资的基础上，该公司对低保户、贫困户等需要救助的人群，特给予20%的奖励进行扶持。对于需要在家照顾病人的贫困户，在生产允许的情况下，还特许贫困户职工对自己的工作给予以灵活掌握。

据悉，三十里铺镇山东泰铭汽车零部件有限公司、山东汇新汽车轴承有限公司、高唐聚德鑫食品有限公司等30多家企业主动采取优招贫困人口务工和定期献爱心的方式参与扶贫。目前，全镇有300多户贫困户受惠企业扶助。



聊城大学开展“爱国拼图”活动

为了增强小学生对祖国领土版图的了解，近日，聊城大学建筑工程学院“调研山东”社会实践队，开展了“爱国拼图”活动。大学生们带领小朋友们一起完成拼图，让孩子们在娱乐中提升爱国热情。（史家康 杜方圆）

## 先锋街道 邻里互助促脱贫攻坚

□ 高田 杨晓燕 报道

**本报临清讯** “张大哥，院子我扫干净了，小米粥在锅里，晚上我再来。”类似的对话，黄东魁对张如来每天早晨都要说一遍。

张如来是临清市先锋街道柴庄居贫困户，患有脑血管疾病，无子女，随着年龄增大渐渐难以生活自理，个人生活非常不便。“他年龄大了没人照顾，吃饭也没着落，想起来就吃，想不起来就不吃了，经常对着空荡荡的房间叹气，也没人陪他说话。我就每天早晨去他那扫扫院子，做做早饭，走的时候顺手把垃圾带走，晚上再去看看他吃晚饭了吗，陪他拉会呱解解闷。”同为该村贫困户的黄东魁告诉记者。

类似于黄东魁和张如来这样的贫困户还有很多，为了让他们获得生活上实实在在的方便，并有一些物质上的帮助，先锋街道从关心老弱病残贫困户的角度出发，充分发挥互帮互助的社会风尚，积极探索实施“邻里互助”帮扶结对，有力地促进了脱贫攻坚的深入开展。他们开发公益性岗位70个，通过签订护理协议结成护理关系，提供人身安全、煤气安全、饮食安全、打扫卫生、聊天等方面的服务。护理人员填写护理档案和签到表，经考核人员考核合格后，每月可获得500元的扶贫补助，增加了156户贫困户的家庭收入。



□ 王兆锋 杨秀萍 报道

8月21日，聊城东昌府区“奉献·脱贫攻坚”演讲比赛决赛举行，12名选手充满激情地讲述扶贫故事，展示了东昌府区干部群众打赢脱贫攻坚战的精气神。

# 拿出“绣花”功夫抓健康扶贫

### 聊城贫困人口因病致贫返贫户数减少65.2%

□ 杨秀萍 王长新 刘锐 报道

**本报聊城讯** 8月17日，记者从聊城市卫生计生委获悉，聊城市卫生计生委坚持把健康扶贫作为重大政治任务，扛在肩上，抓在手上，拿出“绣花”功夫，精准施策，将健康扶贫落到了实处，全市建档立卡贫困人口因病致贫返贫户数减少65.2%，高于全省平均水平。

夯实“三个保障”，确保健康扶贫有力前行。强化组织领导保障。该委成立了由一把手任组长的领导小组，下设6个专项工作组和办公室；县级卫生计生行政管理部门和医疗卫生单位层层建立领导组织，明确了专人负责健康扶贫。强化政策体系保障。结合行业特点，研究制订了全市健康扶贫实施方案和一系列配套文件，形成了较为完善、操作性强的政策体系。强化推进机制保障。先后召开全市健康扶贫工作会、推进会、座谈会、现场会，明确目标任务，压实工作责任；严格执行“月调度、季通报、半年督导、年度考核”推进机制，促进各项健康扶贫措施落到实处。

扭住“六个精准”，确保重点任务有效落实。精准摸底，全面摸清因病致贫人口底数。全市各级卫生计生部门对全市患病贫困人口的个人基础信息、疾病确诊信息、治疗信息和治疗费用等逐户摸底调查，全部录入国家和省健康扶贫信息系统。对去年确定的患93种疾病的贫困人口63482人和今年新增的387人，进行了信息核对。精准到人，扎实做好“八个一”工程。结合“万名医生进家庭·签约服务送健康”活动，全市确定定点帮扶医疗机构159个，成立医疗扶贫责任团队3077个，在去年“八个一”工程落实61077人的基础上，今年巩固落实22468人。精准到病，积极开展分类救治。制订疾病分类救治专项方案，对能一次性治愈的，组织专家集中力量实施治疗；需要住院维持治疗的，就近具备能力的医疗机构实施治疗；需要长期治疗和健康管理治疗的，由基层医疗卫生机构在上级医疗机构指导下实施治疗和健康管理。去年至今已完成患93种疾病分类救治人数44261人，占患病贫困人口总数的

69.3%。精准建设，筑牢卫生计生服务“网底”。完成了首批21个贫困村卫生室建设任务，实现了全市贫困村卫生室服务全覆盖。精准施策，严格落实医疗机构的便民措施。对患病贫困人口实行“两免两减半”政策，全市159个定点医疗机构设立了便民惠民门诊，落实“先诊疗、后付费”机制，已为贫困群众减免费用83.5万元；救助患心脏病患者52人，减免费用198.9万元；免费为396名贫困患者实施白内障手术，减免费用80.1万元。精准对接，实行“一对一”对口帮扶。针对临清、冠县、阳谷、莘县4个健康扶贫任务比较重的县的实际情况和帮扶需求，指定市人民医院、市二院、市疾控中心、市中医院承担对口帮扶任务，提高县乡医疗机构服务能力和水平。

完善“三个机制”，确保邻里互助扎实推进。为加快做好因病致贫返贫户的帮扶工作，切实减轻其生活负担，聊城市卫生计生委在前期健康扶贫的基础上，立足实际，创新开

展了“贫困户邻里互助护理+集中供养”工作。针对贫困人员聚居特点和病种实际，组建了县乡村三级家庭医生责任服务团队，与每个互助护理点或集中供养点的贫困群众逐人签订《家庭医生团队签约服务协议》，为每名贫困群众建立健康档案和健康监测记录，并分别制订医疗救治方案。根据护理人员实际患病情况，有针对性地开展基本医技业务培训，有效提高了护理人员的医疗护理水平。建立了互助员内障手术，减免费用80.1万元。精准对接，实行“一对一”对口帮扶。针对临清、冠县、阳谷、莘县4个健康扶贫任务比较重的县的实际情况和帮扶需求，指定市人民医院、市二院、市疾控中心、市中医院承担对口帮扶任务，提高县乡医疗机构服务能力和水平。

目前，邻里互助护理已覆盖全市100个乡镇527个村，399个省定重点贫困村中符合条件的已全部开展。已组织护理人员1122人，落实月补贴资金38.2万元，护理老弱病残贫困人口2811人，解放劳动力654名，签约乡村医生8421名，减少医疗费用支出78.6万元。



夏日送清凉

日前，聊城大学建筑工程学院大学生志愿者，来到聊城市长途汽车总站，开展“夏日送清凉”活动。大家为车站工作人员送去了西瓜、矿泉水等消暑物品，给在工作一线的员工送去了清凉。（吕子豪 王康）

### 学习交通规则 提高交通安全意识

近日，聊城大学志愿者到驾校和车管所，学习了解最新交通规定。希望通过这次活动，让大学生更好地了解交通安全法规，提高交通安全意识。（李京皖）

### 关爱留守儿童暖人心

近日，聊城大学历史文化与旅游学院志愿者，在聊城市举办了“雪中送炭三春暖，留守儿童盼关爱”活动，陪留守儿童做游戏、辅导他们学习。关爱、教育农村留守儿童，也是培育新型农民，服务新农村

建设的前期工作和基础性工作。（李文治）

### 学以致用 帮农民灭虫

近日，聊城大学农学院志愿者，在植物保护专业老师刘守柱的指导下，在实验室制作了毒瓶和捕虫网。志愿者将制作的成品送给大棚种植户李阿姨。通过试验，它们具有很好的杀虫效果，大大提高了灭虫效果。（刘晓霞 韩晓）

### 关爱老人 关注健康

为了提高老人的健康生活意识，培养

健康的生活方式，近日，聊城大学农学院志愿者走进社区，宣传健康养生知识，并讲解日常保健和疾病预防知识，受到老人欢迎。（刘国梅 赵云哲）

### 看望老党员，接受传统教育

近日，聊城大学外国语学院学习服务队，在鸿福老年公寓举办了“共筑党徽再现传统文化风采”活动。队员们将剪好的党徽，拼凑成一幅中国地图，并将这幅“中国红”送给老党员留作纪念，老党员们看到这幅地图非常感动，给同学们讲述了党的光辉历史，以及在党的领导下的幸福生活。此次活动，让同学们接受了一次学习教育，纷纷表示，要好好学习，为早日实现中国梦贡献自己的力量。